

中学食堂食品安全问题现状及策略

黄志光

广西柳城县东泉第二中学 广西 柳州 545000

摘要：中学校食品安全是关系到中学生身体健康的重要事项，但是学校食品安全突发事件还时有发生。文章主要分析中学校食品安全问题现状，并提出加强中学校食品安全管理的策略，以期为保障中学校食品安全提出切实可行的工作思路与方法。

关键词：中学；食品安全；策略

食品卫生状况直接影响着食品安全，食品安全事关中学生的身体健康与成长。中学生还未完全发育成熟，体质较弱，对食物的辨别能力一般，自控力也比较差，因此做好中学校食品卫生管理是十分重要的。文章主要在分析当前中学校食品卫生现状的基础上，提出了如何采取有效措施保障食品卫生安全，此次研究的课题具有一定的理论与现实意义。

一、中学食堂食品安全问题现状

1.1 食堂管理缺乏系统性和专业性

学校一般都将工作重点放在教学互动上，注重学生的质量以及升学率，在一定程度上忽略了中学食堂食品安全的重要性。①食堂没有建立完善的食堂工作制度，比如在食品采购、食品存储、操作间卫生等方面，有的中学食堂可能有相关制度，但是束之高阁，不组织员工进行学习。②学校食堂缺乏监督制度，没有专门的食品安全管理人员，没有对食堂的食品安全进行严格的监督，做不到对食品的层层把关，使得相关的管理制度形同虚设，不能有效落实和实施。③没有行之有效的食品安全应急预案，一旦发生食品安全问题，无法及时、有效的采取措施，将伤害降到最小。

1.2 食堂私营化、商业化现象严重

一般来讲中学食堂主要有3种经营模式：学校自主经营、社会企业托管以及学校和企业联合经营。在社会企业托管模式下，学校方和社会企业签订经营协议后，社会企业成为经营管理的主人，社会企业经营的主要目的是盈利，追求利益的最大化，成本的最低化，在食品采购过程中选择的都是价格相对低廉的材料，忽视了食品卫生问题，尤其是食用油、调味品等使用量比较大的材料，食品的质量和安全得不到保证，有些学校会默许这种行为，威胁了全校师生的安全。

二、食堂食品安全问题策略

2.1 完善食品安全法律法规，健全管理制度

目前针对食堂食品安全的法律法规主要有《中华人民共和国食品安全法》《学校食品安全与营养健康管理规定》等，学校食堂食品安全管理制度健全过程中应该参考这些法律法规，建立完善的食堂管理规章制度，如采购制度、食品采购制度、用餐陪餐制度及食品安全监管制度等，食品采购商加大采购索证力度，购买的食用油、调味品等要符合国家标准，确保采购渠道正规，学校同时也要加大抽检力度，确保质量符合要求，减少食堂食品卫生安全问题。同时要规范食堂食品的存储、加工以及销售流程，加大监管力度，严格按照食品加工管理规范进行加工，加工后的食品必须保证全熟，成品、半成品以及食品原料要分开存放，避免交叉感染的情况。

除此之外，还应健全学校食品卫生安全责任制，实行责任到人制，将学校校长作为食品安全的第一责任人，建立全体师生家长监督的学校食品安全工作体系，建立行之有效的学校食

品安全应急机制，如果不幸发生食品安全问题，能够迅速应对，及时查明原因，尽可能降低对师生的身体和心理危害。

2.2 加强内部管理，建设阳光厨房

不管学校食堂是哪一种经营模式，在涉及食堂食品安全问题时，学校应该主动介入，成立专门的监督部门，设置专人进行监督检查，不定期对食堂的采购、存储、加工制作等过程进行监督和检查，避免食品交叉感染、腐败变质等，对食堂的承包权进行严格控制，尽量控制私人性质的承包，尽可能由学校的管理人员进行管理，尽量保持食堂工作人员稳定，保证工作人员身体健康，无传染疾病。学校食堂应通过视频直播的方式公开厨房操作间，让广大师生看到食品加工的每一个过程，并主动参与到食品安全的监督中。

2.3 加强队伍建设，提高从业人员素质

对于中学食堂的管理以及从业人员的培训应该由教育部门牵头，卫生健康部门组织管理人员和从业人员进行培训，考试合格之后，颁发合格证才能正式上岗。每个学期开学之前，学校应组织专人统一对学校食堂的卫生状况以及设施设备进行监督和检查，对基础卫生设施以及卫生管理制度不健全的学校食堂，责令其停业整顿，情节严重者，可以在网上进行披露。另外在学校方面，应当配备专业的营业配餐师，为学生提供个性化配餐服务；定期对食堂从业人员进行专业培训，增强从业人员的法律意识，使其意识到食品安全卫生管理的重要性，自觉参与到食堂卫生安全管理工作中。定期组织食堂员工进行身体检查，确保食堂从业人员无传染疾病或者是其他不能从事食品行业的疾病，若从业人员的健康证到期，应该及时进行更换，争取打造出安全意识强、整体素质高的从业人员队伍，提高食堂食品的安全性。

三、结束语

中学食堂食品安全卫生直接关系到全体师生的身体健康以及生命安全，会对学校的教学活动产生深远影响，因此食堂食品安全应该引起学校及相关主管部门的重视，提高从业者的综合素质及食品安全意识，建立责任追究制度，加强监督，以减少食堂食品安全问题。

参考文献：

- [1] 陆锐.如何抓好学校食堂食品安全监管工作[J].食品安全导刊, 2018 (36): 18.
- [2] 谢彦坤.学校食堂岂能罔顾食品安全[N].经济日报, 2018-10-23 (009).
- [3] 蔡辉.加强乡村学校食堂食品安全防控监管的思考[N].江苏经济报, 2018-10-08 (B03).
- [4] 杨小杰,欧阳秋琼,谢玉珍,杨鑫,张婕.农村中学食品安全教育存在的问题及对策研究[J].食品安全导刊, 2017 (30): 14-15.